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здійснення час від часу перегляду переліку по-
збавлень з метою його актуалізації.

Одним із можливих способів розвитку де-
приваційного підходу є спроба його викорис-
тання для вивчення умов життя не тільки най-
більш позбавлених, а й забезпечених верств 
населення. Підґрунтям такого висновку є той 
факт, що сукупності бідних, виокремлених 
за монетарним і немонетарним критерієм, в 
знач ній мірі не співпадають, отже, постає про-
блема аналізу небідних (за монетарним крите-
рієм) верств населення, які зазнають різного 
ступеня позбавлення в умовах життя.
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УДК 314.8 

ЕНДОГЕННІ  ФАКТОРИ  ДЕПОПУЛЯЦІЇ  В  
УКРАЇНІ:  ДОСВІД  ПОРІВНЯЛЬНОГО  АНАЛІЗУ

В. М. Терець

Депопуляція – скорочення загальної чисель-
ності населення всієї країни за рахунок його 
природного руху – вже близько десятиріччя 
є прикметною ознакою демографічної реаль-
ності в Україні й чи не найбільш промовистим 
відображенням-свідченням її кризового ста-
ну. Взагалі ж демографічне неблагополуччя 
у нашій країні є доволі давньою проблемою, 
загострення якої протягом тривалого часу сти-
мулювалось низкою різнопланових чинників 
– економічного, соціально-культурного, інсти-
туціонального характеру. Вони зумовлювали-

породжували переважно несприятливі тен-
денції у перебігу демографічних процесів, 
які уособлюють ендогенні (й безпосередні) 
фактори депопуляції, що зрештою охопила 
всю Україну, вражаючи у 1990–х своєю масш-
табністю навіть на європейських теренах, де 
депопуляційні тенденції до того часу вже не 
були бути чимось унікальним. 

Інтенсивність депопуляції, загальні висо-
кі темпи скорочення чисельності населення, 
що, до того ж, тривалий час відбувалося на 
тлі помітного міграційного відтоку, викликали 
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як занепокоєння ситуацією, що склалася, на 
державно-громадському рівні, так і активізацію 
науково-дослідницького інтересу до чинників, 
особливостей перебігу, можливих перспектив 
депопуляції. Серед вітчизняних дослідників 
– демографів, медиків, соціологів, які аналізу-
вали широке коло проблем, пов’язаних із роз-
гортанням депопуляції в Україні, слід назвати 
Г. Апанасенко, С. Пирожкова, І. Прибиткову, 
О. Рогожина, О. Рудницького, В. Стешенко, 
П. Шевчука [1, 2, 3, 4]. Дослідженню витоків, 
екзогенних і ендогенних факторів депопуля-
ції, її специфічних рис останнім часом немало 
приділяли увагу й науковці країнах ближнього 
зарубіжжя [5–8].

Метою статті є комплексна оцінка впливу 
на розгортання та подальший перебіг депопу-
ляції в Україні її основних ендогенних чинни-
ків – динаміки народжуваності й смертності, 
а також вікового складу населення протягом 
останніх тридцяти років.

За другу половину ХХ ст. тенденції смерт-
ності в Україні набули стало негативного харак-
теру й перетворились на фактор несприятли-
вого впливу на природний приріст населення, 
починаючи з останньої третини 1960-х рр. 
Та при цьому, скажімо, ще у першій полови-
ні 1970-х негативному впливу смертності на 

результати природного руху населення про-
тидіяла, хоч і з незначною силою, порівняно 
сприятлива у цілому динаміка народжуваності 
(зокрема, у містах). Показник природного при-
росту населення у цей період повільно знижу-
вався (з середньорічним темпом зменшення 
0,9 % проти 8,6 протягом 1965–1969 рр.). 

Однак уже у наступне п’ятиріччя або ще 
за кілька років до того, як в Україні з’явилися 
ознаки явної депопуляції – вона розпочала 
свій поступ у сільській місцевості країни ще 
з 1979 р. – динаміка вже обох процесів, що  
визначають результат природного руху, не-
гативно впливала на природний приріст на-
селення, позаяк у 1975–1979 рр. загальний 
рівень смертності зростав на тлі зниження 
показника народжуваності, причому це було 
характерно як для сільської місцевості, так і 
для міських поселень України, де негативні 
тенденції основних демографічних процесів у 
цей період виявилися навіть дещо більш ви-
раженими. 

Здійснити порівняльний аналіз спрямова-
ності та сили впливу двох ендогенних факторів 
на підсумки природного руху населення вже у 
депопуляційний період демографічної історії 
України нам допоможуть показники динаміки 
основних демографічних процесів (табл. 1).

Таблиця 1

Середньорічні темпи приросту (зменшення) загального рівня народжуваності та  
смертності в Україні за типом поселення у 1980–2008 рр., %

Період 
Всі поселення Міські поселення Сільська місцевість

народжува-
ність смертність народжува-

ність смертність народжува-
ність смертність

1980–1984 +1,1 +1,7 +1,1 +1,6 +1,0 +2,2
1985–1989 –3,0 –0,5 –3,6 –0,6 –1,9 –0,1
1990–1994 –5,5 +4,9 –7,1 +5,6 –2,2 +4,2
1995–1999 –4,9 +0,2 –5,2 +0,5 –4,3 –0,3
2000–2004 +2,8 +1,5 +4,3 +1,7 +0,1 +1,1
2005–2009 +4,2 –1,0 +3,8 –1,1 +5,2 –0,6

Джерело: авторські розрахунки за даними Державного комітету статистики України.

Як бачимо, протягом двох останніх перед-
кризових п’ятиріч радянської доби характер 
впливу динаміки основних демографічних 
процесів на природний приріст населення 
в Україні був різноспрямованим і в цілому  
неоднозначним.

Якщо в першій половині 1980-х рр. по-
глиблення негативних тенденцій при-родного 
руху зумовлювалось несприятливою дією фак-
тора смертності, а динаміка народжуваності 
їй ще протидіяла, то у наступне п’ятиріччя 
(коли на рівні смертності позначились резуль-
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тати антиалкогольної кампанії в колишньому 
СРСР) динаміка цього демографічного проце-
су, навпаки, слабко «опиралась» скороченню 
природного приросту населення, яке у цей пе-
ріод стимулювалось значно більш відчутним 
зниженням рівня народжуваності. У підсумку 
коефіцієнт природного приросту населення в 
Україні протягом 1980-х рр. продовжував не-
ухильно знижуватися: у 1980–1984 рр. – з се-
редньорічним темпом 0,6 %, у 1985–1989 рр. 
– вже відповідно 13,3 %. У міжпоселенсько-
му розрізі привертають увагу вельми високі 
темпи зростання вже природного убутку на-
селення у сільській місцевості саме у перше 
п’ятиріччя розгортання депопуляції на селі 
(тобто у 1979–1984 рр.), а протягом другої по-
ловини 1980-х – прискорене зменшення кое-
фіцієнта природного приросту населення у 
містах України.

Трансформаційне п’ятиріччя в Україні не 
випадково вражає швидкістю і масштабами 
розгортання депопуляції: її могутнім внутріш-
нім каталізатором є стрімке падіння народжу-
ваності і прискорене зростання смертності 
(причому і те, й інше – особливо яскраво ви-
ражене у містах). Друга половина 1990-х мало 
відрізнялась від першої за характером перебігу 
основних процесів природного руху населен-
ня і їх впливом на підсумкові його показники, 
хіба що швидкість падіння народжуваності, 
особливо темпи підвищення смертності на-
прикінці 90-х рр. стали помітно нижчими, ніж 
у попереднє п’ятиріччя, при цьому у сільській 
місцевості медико-демографічний фактор на-
віть спромагався конкурувати з негативною 
динамікою народжуваності, виявивши себе, 
хоч і вельми слабко, як позитивний фактор. 

У цілому по Україні у першій половині 
1990-х фіксувалися рекордно високі темпи 
приросту природного убутку населення – його 
інтенсивність збільшувалась щорічно у серед-
ньому більш ніж на 1/5; протягом наступно-
го п’ятиріччя підвищення рівня природного 
убутку у цілому продовжувалось, однак відбу-
валось уже з певним затуханням темпів. 

Протягом поточного десятиріччя, безумов-
но, провідним фактором, що сприяв певному 
скороченню інтенсивності наявних депопу-
ляційних процесів, виступала позитивна (з 

2002 р.) динаміка народжуваності, вплив якої 
був більш чітко вираженим у міських поселен-
нях країни і помітно посилився у 2005–2009 рр. 
порівняно з першою половиною даного де-
сятиріччя. Динаміка ж смертності протягом 
2000–2004 рр. протидіяла скороченню масш-
табів депопуляції у містах і селах України 
(причому у сільській місцевості її негативний 
вплив був переважаючим). Стабілізація, а в 
останні два роки й деяке зниження загально-
го рівня смертності в Україні дали змогу пере-
ломити тенденцію негативного впливу цього 
фактора на результати природного руху насе-
лення за 2005–2009 рр. 

Якщо за першу половину поточного деся-
тиліття рівень природного убутку населення 
змінився незначно (особливо застійною була 
його динаміка у селах), то останніми роками 
в Україні фіксувалися доволі високі темпи 
зменшення коефіцієнта природного убутку на-
селення: близько 10 % щорічно у середньому 
за 2005–2009 рр., у тому числі по 15–20 % – 
в останні два роки. Помітно більш високими 
темпами скорочення показника депопуляції в 
останнє п’ятиліття відбувалось у міських по-
селеннях країни. 

Для виявлення характеру та ступеня впли-
ву динаміки народжуваності й смертності на 
підсумкові показники природного відтворен-
ня населення та на його віковий склад ми ско-
ристались також аналітичними можливостями 
моделі стабільного населення. Використання 
методичного підходу, в основі якого лежать гі-
потетичні розрахунки стабільного населення, 
які враховують тенденції змін окремо наро-
джуваності й смертності за період депопуляції 
в Україні, дають змогу оцінити вплив цих ен-
догенних факторів на коефіцієнт природного 
приросту (убутку) стабільного населення, а 
також і на вікову структуру реального насе-
лення. 

У табл. 2 представлено результати розрахун-
ків коефіцієнта природного приросту стабіль-
ного населення (r)1 для України за прийнятих 
реальних (та гіпотетичних) рівнів народжу-

1 Так званий істинний коефіцієнт природного приросту – 
один із основних показників відтворення населення.
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ваності й смертності. Співставлення цих по-
казників дає змогу судити про елімінований 
вплив наявних тенденцій народжуваності й 
смертності за 1990–2008 рр. на відтворен-
ня населення. Періоди (відповідно проміжні  
опорні часові точки – 2001 р. для народжува-

ності; 1995 р. – для смертності) взято відпо-
відно до характеру новітньої динаміки цих 
демографічних процесів, оскільки саме на 
вищезазначені роки припадає мінімальний рі-
вень народжуваності та локальний максимум 
смертності за досліджуваний період.

Таблиця 2

Коефіцієнт природного приросту (убутку) стабільного населення для  
України за різних рівнів народжуваності й смертності

Показник Усі 
поселення

Міські 
поселення

Сільська 
місцевість

У 2008 р. за рівнем на роджуваності й смертності 2008 р. –1,40 –1,67 –0,73
У 2008 р. за рівнем на роджуваності 1989 р. –0,36 –0,66 0,43
У 2008 р. за рівнем народжуваності 2001 р. –2,59 –3,04 –1,6
У 2008 р. за рівнем смертності 1989 р. –1,41 –1,67 –0,75
У 2008 р. за рівнем смертності 1995 р. –1,43 –1,69 –0,77

Джерело: авторські розрахунки на основі таблиць народжуваності та смертності для населення України, побудованих 
фахівцями ІДСД ім. М. В. Птухи НАН України.

Порівняльний аналіз наведених показників 
демонструє значні відмінності між коефіці-
єнтами природного приросту (убутку), розра-
хованими за сучасних умов народжуваності, 
та при більш високому рівні народжуваності 
1989 р. – з одного боку, й мінімальному, до-
сягнутому у 2001 р. – з іншого. Вказане дає 
змогу констатувати особливо вагомий вплив 
динаміки народжуваності (як її підвищення у 
поточному десятиріччі, так і значне падіння 
протягом 1990-х рр.) на підсумковий показник 
природного приросту стабільного населення, 
що справедливо як для міських поселень, так і 
для сільської місцевості України. 

Здійснена спроба оцінити «чистий» вплив 
смертності також підтверджує вплив її нега-
тивної динаміки першої половини 1990-х на 
результати природного руху населення, однак, 
як засвідчує порівняння відповідних показ-
ників, наведених у першому та двох останніх 
рядках табл. 2, вплив фактора смертності ви-
являється незрівнянно менш вагомим.

Як відомо, крім динаміки демографічних 
процесів, значущим ендогенним фактором де-
популяції у сучасних суспільствах є віковий 
склад населення, а саме: доволі високий рівень 
його постаріння. Ми скористались гіпотетич-
ними розрахунками стабільного населення 
для України, здійсненими з почерговим ура-

хуванням умов народжуваності й смертності 
різних років (у межах періоду 1989–2008 рр.) 
і для оцінки впливу динаміки відповідних де-
мографічних процесів на віковий склад насе-
лення як фактор, що визначає результати його 
природного руху.

Зіставлення гіпотетичної вікової структу-
ри стабільного населення за умов мінімаль-
ної народжуваності 2001 р. в Україні наочно 
демонструє, як суттєве зниження народжува-
ності зумовлює прискорення демографічного 
старіння, цьому відповідає зростання частки 
старших вікових груп і скорочення молодших 
в обрисі піраміди вікового складу стабільного 
населення, що відображена на рис. 1 суціль-
ною прямою лінією. Найбільш чітко не лише 
прямий вплив народжуваності на депопуля-
цію, а й опосередкований (через зміни у віко-
вому складі) виявився у досліджуваний період 
у міських поселеннях країни, де падіння її рів-
ня було особливо істотним. Зіставлення ж віко-
вого складу, що формується за низького рівня 
народжуваності, з такою після певного підви-
щення народжуваності (сучасний рівень або 
за вихідний більш високий рівень 1989 р.1) по-

1 Порівняння вікового складу населення за 2001 р. з гіпо-Порівняння вікового складу населення за 2001 р. з гіпо-
тетичними структурами стабільного населення за умов на-
роджуваності 2008 р. та 1989 р. відповідно.
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казує, що така спрямованість динаміки даного 
демографічного процесу насамперед сприяє 

«потовщенню підніжжя» вікової піраміди (що 
заповнюється дитячими віковими групами). 
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Рис. 1. Статево-віковий склад реального населення України в 2008 р. порівняно зі структурою  
стабільного населення, що відповідає рівню народжуваності 2001 р. (й смертності 2008 р.)

Про «чистий» вплив смертності на ві-
ковий склад населення можна судити піс-
ля зіставлення відповідних статево-вікових 
структур (рис. 2). Воно демонструє, що таке 
підвищення смертності, яке спостерігалось в 
Україні у першій половині 1990-х, зрештою  

призводить до «вимивання» із складу на-
селення переважно осіб молодшого і се-
реднього працездатного віку за одно-
часного деякого обважнення верхівки 
вікової піраміди (що відповідає старінню  
населення).
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Рис. 2. Статево-віковий склад реального населення України в 2008 р. порівняно зі структурою  
стабільного населення, яке відповідає рівню смертності 1995 р. (й народжуваності 2008 р.)

Отже, дещо відмінним є характер впливу 
підвищеної смертності на віковий склад сіль-
ського населення, в якому на певні кількісні 
втрати приречені, окрім молодших працездат-
них і групи 45–49-річних чоловіків, ще й ві-
кові групи жінок, старших 65 років.

Порівняння обрисів різних вікових пірамід 
для населення України за досліджуваний пері-
од (як тих, співставлення яких дає змогу суди-
ти про вплив підвищення смертності, так і тих, 

відмінності між якими відображають наслідки 
її деякого зниження) дає підстави стверджува-
ти, що наявне зниження смертності (скажімо, 
у 2008 р. порівняно з 1995-м), на відміну від 
динаміки народжуваності, вагомо не впливає 
на зміни вікового складу населення.

Для оцінки зворотного впливу – змін вікової 
структури на основні демографічні процеси, а 
відтак, – на результати природного руху на-
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селення, ми також скористалися методичним 
прийомом, що базується на зіставленні харак-
теристик реального населення та стабільно-
го, що відповідає режиму його відтворення. 
Аналіз показав, що вікова структура населен-
ня України у досліджуваний період позитив-
но впливала на перебіг процесів природного 
руху, сприяючи підвищенню коефіцієнта на-
роджуваності та зменшенню рівня смертності. 
Найбільш помітним був сприятливий вплив 
на демографічні процеси на межі сторіч, коли 
показник народжуваності реального населен-
ня сягав найнижчих значень (а був би, якби не 
дія структурного фактора, ще у півтора рази 
меншим). Коефіцієнт смертності ж реального 
населення в Україні у 1998–2001 рр. був удвічі 
меншим за стабільний, що засвідчує істотність 
впливу вікової структури.

За тридцятилітній період, протягом якого 
в окремих типах поселень, а згодом і в ціло-
му по Україні поширювались депопуляційні 
тенденції, динаміка демографічних процесів 
і структур, що є ендогенними факторами де-
популяції, по-різному впливала на результати 
природного руху населення, деколи стимулю-
ючи, а деколи стримуючи зростання депопуля-
ції. Хоча несприятливі зміни смертності насе-
лення в Україні майже за весь досліджуваний 
період (крім пари останніх років та ще кількох 
років у другій половині 1980-х рр.) виступали 
каталізатором розгортання депопуляції, однак 
вплив даного демографічного процесу на ін-
тенсивність природного убутку населення був 
істотно менш значним, аніж вплив динаміки 
народжуваності. 

Протягом першого десятиріччя незалеж-
ності країни несприятливі тенденції народжу-
ваності й смертності, підсилюючи одна одну, 
зумовлювали рекордно високі темпи приросту 
природного убутку населення, причому роль 
«першої скрипки» у даному дуеті все ж віді-
гравала динаміка народжуваності. Сповзанню 
населення України у цілому в яму депопуляції 
певну протидію чинив лише структурний фак-
тор – віковий склад населення. 

Скорочення масштабів депопуляції в Укра-
їні у поточному десятиріччі переважно зу-
мовлювалось дією фактора народжуваності 

за переважно сприятливого впливу структур-
ного фактора на перебіг обох демографічних 
процесів і позитивної динаміки смертності в 
останні роки. Однак якщо реалізація наявних 
ще резервів подальшого зниження інтенсив-
ності депопуляції в Україні, що лежать у пло-
щині можливого підвищення народжуванос-
ті, особливо зниження смертності, у цілому 
є реалістичною і залежатиме від відповідних 
зусиль на особистому та громадському рівні, 
то розраховувати на сприятливий вплив струк-
турного фактора, зважаючи на очікувані зміни 
вікового складу населення у коротко- та серед-
ньостроковій перспективі, не доводиться.
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